

LÓGICA COMPUTACIONAL — TURMA A

GABARITO DA PRIMEIRA PROVA

TÓPICOS: LÓGICA PROPOSICIONAL
SEMÂNTICA E DEDUÇÃO

INSTITUTO DE CIÊNCIAS EXATAS, UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA

16 DE ABRIL DE 2014

PROF. MAURICIO AYALA-RINCÓN

ESTAGIÁRIO DE DOCÊNCIA: JOSÉ LUIS SONCCO ÁLVAREZ

MONITOR: THIAGO MENDONÇA FERREIRA RAMOS

Nome:

Matrícula:

Duração: 1h40m; Início: 16:05; Fim: 15:45; Duas páginas, Três questões

Sobre respostas: as provas devem ser elaboradas em dedução natural e apresentadas como árvores de derivação e devem incluir o nome de cada regra utilizada em cada passo da derivação.

INDUÇÃO ESTRUTURAL E SEMÂNTICA

1. (3.0 pontos) Considere o seguinte operador T utilizado para transformar fórmulas da lógica de predicados sem disjunção nem implicação.

$T(p) = p$	$T(\neg\phi) = \neg T(\phi)$
$T(\phi_1 \wedge \phi_2) = T(\phi_1) \wedge T(\phi_2)$	$T(\phi_1 \vee \phi_2) = \neg(\neg T(\phi_1) \wedge \neg T(\phi_2))$
$T(\phi_1 \rightarrow \phi_2) = \neg(T(\phi_1) \wedge \neg T(\phi_2))$	

Deseja-se demonstrar que este operador é correto; i.e., que para qualquer fórmula φ ,

$$\phi \equiv T(\varphi)$$

ou, em outras palavras, que para qualquer designação de valores de verdade das variáveis que ocorrem em φ , o valor de verdade de φ e de $T(\varphi)$ é o mesmo.

Para isto é necessário completar a demonstração por indução na estrutura dos termos embaixo.

Prova indutiva de que T é uma transformação correta: para toda φ , $\varphi \equiv T(\varphi)$.

Base da Indução. $\varphi = p$, uma variável proposicional. Por definição $T(p) = p$. Dessa forma, $p \equiv T(p)$.

Tabela 1: REGRAS DE DEDUÇÃO NATURAL PARA LÓGICA PROPOSICIONAL (CLÁSSICA)

introduction rules	elimination rules
$\frac{\varphi \quad \psi}{\varphi \wedge \psi} (\wedge_i)$	$\frac{\varphi \wedge \psi}{\varphi} (\wedge_e)$
$\frac{\varphi}{\varphi \vee \psi} (\vee_i)$	$\frac{\varphi \vee \psi \quad \begin{array}{c} [\varphi]^u \\ \vdots \\ \chi \end{array} \quad \begin{array}{c} [\psi]^v \\ \vdots \\ \chi \end{array}}{\chi} (\vee_e) u, v$
$\frac{\begin{array}{c} [\varphi]^u \\ \vdots \\ \psi \end{array}}{\varphi \rightarrow \psi} (\rightarrow_i) u$	$\frac{\varphi \quad \varphi \rightarrow \psi}{\psi} (\rightarrow_e)$
$\frac{\begin{array}{c} [\varphi]^u \\ \vdots \\ \perp \end{array}}{\neg \varphi} (\neg_i) u$	$\frac{\varphi \quad \neg \varphi}{\perp} (\neg_e)$
	$\frac{\neg \neg \varphi}{\varphi} (\neg \neg_e)$

Passo da Indução.

Caso negação: $\varphi = \neg \varphi_1$. Por hipótese de indução, $\varphi_1 \equiv T(\varphi_1)$, já que φ_1 é sub fórmula de φ . Assim, $\neg \varphi_1 \equiv \neg T(\varphi_1)$, mas por definição $T(\neg \varphi_1) = \neg T(\varphi_1)$. Logo, $\neg \varphi_1 \equiv T(\neg \varphi_1)$.

(a) (1.0 ponto) Caso conjunção: $\varphi = \varphi_1 \wedge \varphi_2$. Por hipótese de indução, $\varphi_1 \equiv T(\varphi_1)$ e $\varphi_2 \equiv T(\varphi_2)$, já que φ_1 e φ_2 são sub fórmulas de φ . Sempre que $T(\varphi_1 \wedge \varphi_2) = T(\varphi_1) \wedge T(\varphi_2)$, obtem-se $\varphi_1 \wedge \varphi_2 \equiv T(\varphi_1) \wedge T(\varphi_2)$.

(b) (1.0 ponto) Caso disjunção: $\varphi = \varphi_1 \vee \varphi_2$. Provar $\varphi_1 \vee \varphi_2 \equiv T(\varphi_1 \vee \varphi_2)$.

Por hipótese de indução, $\varphi_1 \equiv T(\varphi_1)$ e $\varphi_2 \equiv T(\varphi_2)$, já que φ_1 e φ_2 são sub fórmulas de φ . Por definição

$$T(\varphi_1 \vee \varphi_2) = \neg(\neg T(\varphi_1) \wedge \neg T(\varphi_2))$$

Para qualquer designação de valores de verdade das variáveis em φ , φ_1 e φ_2 tem valor de verdade T ou F , e esses valores coincidem, respectivamente, com os

valores de $T(\varphi_1)$ e $T(\varphi_2)$, por hipótese de indução. Dessa forma, basta comparar uma tabela de valores de verdade para as fórmulas φ e $T(\varphi)$:

$\varphi_1 = T(\varphi_1)$	$\varphi_2 = T(\varphi_2)$	$\varphi = \varphi_1 \vee \varphi_2$	$\neg T(\varphi_1)$	$\neg T(\varphi_2)$	$T(\varphi) = \neg(\neg T(\varphi_1) \wedge \neg T(\varphi_2))$
T	T	T	F	F	T
T	F	T	F	T	T
F	T	T	T	F	T
F	F	F	T	T	T

Assim, $\varphi \equiv T(\varphi)$.

(c) (1.0 ponto) Caso implicação: $\varphi = \varphi_1 \rightarrow \varphi_2$. Provar $\varphi_1 \rightarrow \varphi_2 \equiv T(\varphi_1 \rightarrow \varphi_2)$.

Por hipótese de indução, $\varphi_1 \equiv T(\varphi_1)$ e $\varphi_2 \equiv T(\varphi_2)$, já que φ_i e φ_2 são sub fórmulas de φ . Por definição

$$T(\varphi_1 \rightarrow \varphi_2) = \neg(T(\varphi_1) \wedge \neg T(\varphi_2))$$

$\varphi_1 = T(\varphi_1)$	$\varphi_2 = T(\varphi_2)$	$\varphi = \varphi_1 \rightarrow \varphi_2$	$\neg T(\varphi_2)$	$T(\varphi) = \neg(T(\varphi_1) \wedge \neg T(\varphi_2))$
T	T	T	F	T
T	F	F	T	F
F	T	T	F	T
F	F	T	T	T

Assim, $\varphi \equiv T(\varphi)$.

Observe que para completar a prova dos últimos dois itens, pode-se supor a hipótese de indução (i.e., $\varphi_1 \equiv T(\varphi_1)$ e $\varphi_2 \equiv T(\varphi_2)$) e trabalhar com tabelas de verdade.

DEDUÇÃO NATURAL

2. (7.0 pontos) Deseja-se construir uma árvore de dedução natural para o sequente

$$(p \rightarrow q) \rightarrow r, \quad r \rightarrow p \vdash p \wedge (q \rightarrow r)$$

Além das regras de derivação usuais, pode ser utilizada (PBC) e as seguintes regras derivadas para *contraposição*:

$$\frac{\neg\psi \rightarrow \neg\varphi}{\varphi \rightarrow \psi} \text{ (Ctrp)} \qquad \frac{\psi \rightarrow \varphi}{\neg\varphi \rightarrow \neg\psi} \text{ (Ctrp)}$$

Aplicue regras de eliminação da disjunção para $r \vee \neg r$, $q \vee \neg q$ e $p \vee \neg p$, conforme o esquema embaixo:

$$\begin{array}{c}
\frac{\Gamma_0}{(r \vee \neg r)} \quad \frac{[r]^x}{\Gamma_1} \quad \frac{\Gamma_0}{(q \vee \neg q)} \quad \frac{[\neg r]^y, [q]^u}{\Gamma_2} \quad \frac{\Gamma_0}{(p \vee \neg p)} \quad \frac{[\neg r]^y, [\neg q]^u, [p]^l}{\Gamma_3} \quad \frac{[\neg r]^y, [\neg q]^u, [\neg p]^l}{\Gamma_4}}{\frac{(q \vee \neg q) \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad \frac{(p \vee \neg p) \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad \frac{[\neg r]^y, [\neg q]^u, [\neg p]^l \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)}}{\frac{(r \vee \neg r) \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad \frac{[\neg r]^y, [\neg q]^u, [p]^l \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)}}{\frac{(r \vee \neg r) \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad \frac{[\neg r]^y, [\neg q]^u, [p]^l \quad p \wedge (q \rightarrow r)}{p \wedge (q \rightarrow r)}}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad \begin{array}{l} (\vee_e) m, l \\ (\vee_e) u, v \\ (\vee_e) x, y \end{array}
\end{array}$$

(a) (2.0 ponto) Apresente uma árvore de dedução natural para Γ_0 , i.e., (LEM):

$$\vdash \varphi \vee \neg \varphi$$

(b) (1.0 ponto) Apresente uma árvore de dedução natural para Γ_1 ; i.e., para

$$(p \rightarrow q) \rightarrow r, \quad r \rightarrow p, \quad r \vdash p \wedge (q \rightarrow r).$$

(c) (1.0 ponto) Da mesma forma, apresente uma árvore de dedução natural para Γ_2 .

(d) (1.0 ponto) Apresente então uma árvore de dedução natural para Γ_3 .

(e) (2.0 ponto) Finalmente, para completar a árvore, apresente uma árvore de dedução natural para Γ_4 .

(a) Γ_0 :

$$\begin{array}{c}
\frac{[p]^x}{p \vee \neg p} \quad \frac{(\vee_i) [\neg(p \vee \neg p)]^z}{\perp} \quad \frac{(\neg_e)}{(\neg_i) x} \\
\frac{\perp}{r \vee \neg r} \quad \frac{(\vee_i)}{[\neg(p \vee \neg p)]^z} \quad \frac{(\neg_e)}{(\neg_e) z} \\
\frac{\perp}{p \vee \neg p} \quad \frac{(\neg_e)}{(\text{PBC}) z}
\end{array}$$

(b) Γ_1 :

$$\frac{\frac{[r]^x}{q \rightarrow r} \quad (\rightarrow_i) \emptyset \quad \frac{[r]^x \quad r \rightarrow p}{p} \quad (\rightarrow_e)}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad (\wedge_i)$$

(c) Γ_2 :

$$\frac{\frac{[q]^u}{p \rightarrow q} \quad (\rightarrow_i) \emptyset \quad (p \rightarrow q) \rightarrow r}{r} \quad (\rightarrow_e) [\neg r]^y \quad \frac{(\neg_e)}{(\perp_e)} \\
\frac{\perp}{p \wedge (q \rightarrow r)} \quad \frac{(\neg_e)}{(\perp_e)}$$

(d) Γ_3 :

$$\frac{\frac{[\neg q]^v}{\neg r \rightarrow \neg q} \quad (\rightarrow_i) \emptyset}{q \rightarrow r} \quad (\text{Ctrp}) \quad [p]^l \quad (\wedge_i)}{p \wedge (q \rightarrow r)}$$

(e) Γ_4 :

$$\frac{\frac{\frac{[\neg p]^m}{\neg q \rightarrow \neg p} \quad (\rightarrow_i) \emptyset}{p \rightarrow q} \quad (\text{Ctrp}) \quad (p \rightarrow q) \rightarrow r}{r} \rightarrow_e \quad [\neg r]^y \quad (\neg_e)}{\perp} (\perp_e)$$
$$\frac{\perp}{p \wedge (q \rightarrow r)} (\perp_e)$$